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Questions (7 pta)
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2) Tracer le signal représentant la séquence 0110010 en utilisant Je code retour i zéro (Z)
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3) Tracer le signal modulé représentant la séquence 0110010 e¢n utilisant la modulation de
fréquence

0 ! 0 1 1 0 0 l U
l “ I

4) Caleuler le déhit maximum dans un circuit composé d'un support (exempt de bruit) de

v

300 Hz (bande passante) et des modems émettant des signaux de valenee 16, >
support exempt de bruit => Ry, = 2W = 2x 300 = 600 bauds 0,75
valence = 16 => 16 impulsions de base =>n =4 bit/impulsion (2* =16) 0.5
Dpax = N X Rmax = 4 x 600=2400bit/s 075
5) un ETTD recoit la séquence (information + contrdle) 1010111010100010. La technigue de
controle d'erreurs est basée sur la parité transversale el longitudinale,
Cette séquence est-clle erronée ? oui, justification : la séquence contient 7 bits d'information
E_ﬂlﬂl 1llf'.l‘!{l'Il|flll.'lll:!lifl'_.‘f en calculant la parité transversale, le récepteur trouve que la parné
—~v R
mfamaton Recalculée de 1010111, qui vaut 1 est diflérente de 0 supposée émis
it
1010111 JJ par I'émetteur. Done, le récepteur détecte la présence de Perreur dans
1010001 0 le message sans recalculer la parité longitudinale.
0300010 ] ge p gi ]
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Cﬂ‘“lﬂﬂtﬂ_r les deux scénarios en les numéros des trames d'information. Sl y
retransmission, veuillez indiquer si elle est suite & une expiration de

Un réseau d'un établissement, RE, contenant 4 machines, X, Y. 7 ot T. Sachant que

Exercice 1 (3 pts)

i} - - [ wl n -
Soit deux ceénarios S1 ot S2 suivants de la communiention de deux stations A ot B
. ¥ z = # i ] x
- Dans S1 ¢ la transmission est continue {fenétre = 3) et la retransmission est systématique
- Dans 82 ¢ 1a teansmission esl continue (fenétre = 3) et ln retransmission est sélective

i

G,

Exercice 2 (5 pts)

des machines sont donnés (de maniére définitive} selon le tableau suivant :

Machine

X

—— T

g ad

e ) - s

Adresse 1P

a) Quel serait le masque sous-réseaux aAssoCic

1040927 | 104163254 | 104.189.27 | 10.4.126.254 |
i chaque adresse afin de pouvoir

1.5

a une nécessité de

les adresses

réaliser deux sous-réseaux dans RE. Le premier sous-réseau va contenir X et Tetle 2.5
deuxiéme sous-réseau, Y et Z. justifier. -

On analyse la partie ID-machine par défaut dans
sous réseau contenant X et Y et celui contant Y et
premiers octets sont identigues

les adresses des machines pour pouvoir identifier le
%. on analyse done le troisiéme octet car les deux
dans toutes les adresses (de X,Y,%,T).

Machine X 2 [ i Lo o e
Adresse |10.4.__ 99 27/104. 126 2541104, 163 2564 10.4. 189 .27 |
P [10.4)01700001.27/10.4101111100.254| 10.4]101]00011.254] 104,101/ 11 101.27
Masque | 255.2565.11100000.0 iR  255.255,11100000.0
SR 255.255. 224 .0 255.255. 224 .0 =5
Nombre de bits=8+8+3=19 {on peut prendre 8 + 8+ lou8 +8+2)

Masque SR

b) Quel est le nombre de bits minimum de |

= 255.256.224.0 (on peut prendre 255.255.10000000.0 ou

255.255.11000000.0)

'[D-Réseau nécessaire pour pouvoir oblenir un sous- 2.5

réscau différent pour chaque machine ? Donnez le masque correspondant.
Machine X T Y ] 7z
Adresse [10.4. 99  .27|10.4. 126 .254 1104, 163 .254| 10.4.__ 189 .27
1P [10.401100001.27]10.4J0111] 1100.254 10.4]10100011.254] 10.4]1011] 1101.27
Masque 255.255.11110000.0 955,265,111 10000.0
SR | 255.265. 240 .0 255.255. 240 .0
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Pour Lrouver, dany les adresses des machines, une partie wentifiant quatre sous résean différents, on
prend au minimum 4 bits du troisitme octet,

Nombre de s = B+ 8+ =20
Masque SR = 205.2656.240.0

Exercice 8 (5 pts)

Une station diffuse denx chaines, TV et Radio. La vitesse de diffusion TV est de 50 images par
seconde. Los images sont représentées par une matrice de 600x800 pixels, chacun des pixels
pouvant prendre 32 valeurs d'intensité différentes, La vitesse de diffusion Radio est de 3 Mo/s,
La station exploite une bande de fiéquences de 5 MHz et un rapport signal/bruit S/B8 de 40 dB
lexprimé en termes de rapport de puissance),

e 2
1) Quel est le débit I de I'émission TV #

Le débit représente In quantité d'information (nombre de bits) transmis par un second. Donc D de Ia
source doit permettre la diffusion de 50 images par second done, D = 50 X [jynage Bit/s tel que fipmgg,
est la taille (nombre de bits) d'unc image.

Timage = 600 X 800 X Ipiyy; tel que Iy, est le nombre de bit par pixel. Done Jpye = S car 25 = 32 avec
5 bits on peut représenter 32 valeurs représentant 32 couleurs différentes.

Alors: D =50 X Fipage bit/s = 50 x 600 x B00 % S bit/s = 120 x 10° bit/s

-

2) Proposer une technique pour multiplexer les deux canaux (TV et Radio) sur la bande de 3
fréquences réservée

On propose une technique de multiplexage fréquentielle pour multiplexer les deux canaux
(TV et Radio) sur la bande de fréquences réservée. Les sous-bandes SB, et 58, & affecter
respectivement aux canaux TV et Radio doivent aveir des capacités suffisantes
respectivement pour 120 Mb/s et 3 x 8 Mb/s

Dyax-sa, = Wiloga(1 + 5/B) = W log, (1 + 10%) bit/s = W, x 13,28 bit/s

ﬂmnr{s'ﬂl} = Dﬂ" et Dmn:{S'ﬂl} 2 Dﬂllﬁﬂ

120x10*
13.28 => H", =87MHz

Dwax-sn, = Dry =2 W, x13,28 > 120 x 10° => W, 2

B
Dmax-sa; 2 Dry => W2 x 13,28 23x8x 105> w, 2 2200y 1y 5 4 gy,
Donc, on ne peut pas faire le multiplexage car Pémission correcte exige au minimum 8.7+18=
10,5 MMz qui est largement supéricur 3 5 MHz (5 « 10.5)

Exercice 4 (5 pts)

Soit un résean composé de deux ETTD A, B reliés directement par une liaison point-point full-
duplex. Sachant que la transmission est avec arvét et attente,

- Le temps de propagation dans le canal A-B est tp1 et dans le canal B — A est ty,;

* Le temps de traitement d'une trame d'information et d'un acquittement est t,

- le débit de transmission dans les doux sens est D '

- la taille des trames d'information est Nins- Chaque trame contient € bits de controle
- In taille d'acquittement estN g, bits

1} Estimer, en fonction de Epre Epas e D, Nipp et Npgo le délni de garde Dg d'une trame (émise par A).
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Dg=Tr4+e,472+ t; tel que

N
Ti=. ; Gy |
IH 1 ;l" et T2 = ﬂ'l.'qf" + II.] P 1,5
I
Done I
j T}
|
N D
D = "ief N Ly
4 /Dt +te+ Yt 4t "
. | T2 ;
~ Ninfettacq |
Dg & D +ztf+tjll +'r|ﬂ 5 t;

2) - ~ smi "
Supposant que les Ttrames sont émises correctement, exprimer le débit effectsf (utile), 1.5
vue par A, en fonction de tp1s tpz. te. D, Ninp et Nogg.

::'3 débit tfﬂ'eu:tif' D.;s est calculé par le rapport H"'”'frmﬂ tel que, N, . est nombre de bits de
information utile et Tioral : temps nécessaire pour transmettre cet information.

Dans le cas de cette question, on ne peut émettre que Niny — € bits utile (pour nombre de bits utiles
dﬂ.ﬂ; " 1 . e Nurite _ N“r—f e ”Il,f_":
s une trame d'information) dans Dg donc : Dpyy = T;:.; ==L > Defy = W
o

+2p+t g Hipz

N . A
Ninf+bia tnf gera évaluée a 0,75
%‘*2;;4‘:?1-#'32

Remarque * La répons D, =

3) supposant que supposant qu'une trame sur trois est émise erronée, ce qui implique -
toujours une deuxiéme retransmission (une premiére erronée et une deuxiéme
correcte), exprimer le débit effectif (utile) en fonction de tpy, tyy, e, D, Niny et Nogo.

La transmission de trois trames d'information correctes (donc (Njns — €) % 3 bits utiles) implique une

transmission totale de quatre trames, trois trame et une quatriéme qui sera la duplication de celle
erronée. Donc, la transmission de trois trames d'information correctes (N, — C) x 3 bits utiles)

implique un temps nécessaire pour 4 trames, donc un temps total Tygpp = 4 X DG

Nutite _ Ix{ﬁl‘m;“f{] )

Danc Defy =7, =~ 4xbg
! ﬂ = ]I{HIIIFE]
dﬂ]l{: - larr = 4!(31'1.1;#“!*“‘”” *IPI)

Bon courage




